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 LİMİT VE SÜREKLİLİK

ÖSYM Tarzı Test 14dk

TEST

1
LİMİT VE SÜREKLİLİK

1.D 2.B 3.D 4.A

1. y = f(x) = x3 – x fonksiyonunun değişimini incelemek 
isteyen Feride, bunun için sayı doğrusunda [–4, 4] 
aralığını 80 eş parçaya ayıran noktaları belirliyor.

Daha sonra, elde ettiği noktalar için y = f(x) değerlerini 
hesaplayıp sonuçları tablolaştırıyor.

x –4 –3,9 ... 3,9 4

y = f(x) –60 –55,419 ... 55,419 60

Buna göre, tabloyu inceleyen Feride,

 I. x † 0– iken y † 0+ olur.

 II. y değeri 3 defa sıfıra eşit olur.

 III. x † 1– iken y † 0+ olur.

ifadelerinden hangilerini yazarsa, doğru çıkarımlar-
da bulunmuş olur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III

D) I ve II E) I, II ve III

2. Gerçel sayılar kümesinde,

  f(x) = 6 – x2

  g(x) = x

fonksiyonları veriliyor.

  ( )

( ),

( ),

( ),

h x

g x x a

f x a x b

g x x b

< <

#

$

= *

fonksiyonu gerçel sayılar kümesinde süreklidir.

Buna göre, a + b toplamı kaçtır?

A) – 3 B) – 1 C) 1 D) 2 E) 3

3. Gerçel sayılar kümesinde tanımlı y = f(x) fonksiyonu 
için

  x † 2– iken y † 5–

  x † 2+ iken y † 8–

olduğu bilinmektedir.

Buna göre, y = f(x) fonksiyonunun grafiği

 

2

I. II.

x

y

O

5

8

2

III.

x

y

O

5

8

2
x

y

O

5

8

grafiklerinden hangileri olabilir?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) Yalnız III

D) I ve III E) II ve III

4. P(x) 4. dereceden bir polinom olmak üzere, 

 • 
( )lim x

P x 0
x 0

=
"

 • 
( )lim x

P x 03–x 3
=

"

 • 
( )lim x

P x
2 4–x 1
=

"

  olduğu biliniyor.

Buna göre, 
( )lim
x
P x

x 0 2"
 limitinin değeri aşağıdakiler-

den hangisine eşittir?

A) – 9 B) – 6 C) 0 D) 6 E) 9

2.
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 TÜREV VE SÜREKLİLİK İLİŞKİSİ - TÜREV ALMA KURALLARI

5.     f(x) = mx3 + nx2 + 2x – 1

    fı(1) = 5

  fı(–1) = 11 dir.

Buna göre,  m · n  çarpımı kaçtır?

A) – 2
3  B) 4

3  C) –3 D) 3 E) – 4
3

6.   f(x) = ax3 – ax2

  f(2) + fı(1) = 15 tir.

Buna göre,  a  kaçtır?

A) –3 B) –2 C) 2 D) 3 E) 4

7.   f(x) = 2x4 + mx2 + 4x –1

  fı(–1) = 6 dır.

Buna göre,  m  değeri aşağıdakilerden hangisidir?

A) –5 B) –3 C) 5 D) 3 E) 1

8.   f(x) = x4 + mx3 + nx2 – 1

  fı(–1) = –4 tür.

Buna göre,  n
m   oranı aşağıdakilerden hangisidir?

A) – 3
2  B) – 2

3  C) 1 D) 3
2  E) 2

3

9.   f(x) = 2§x – x–1

fonksiyonunun türevinin  x = 4  apsisli noktasında-
ki değeri kaçtır?

A) 4
3  B) 4

1  C) – 4
1  D) 2

1  E) – 2
1

10.   f(x) = 
x x

5 1 2
3 2- +

fonksiyonu tanımlanıyor.

Buna göre,  
( )
dx

df x
  aşağıdakilerden hangisidir?

A) 
x x
4 3
4 3-  B) 

x x
3 4
3 4+  C) 

x x
3 4
4 3+

D) 
x x
3 4
3 4-  E) 

x x
3 4
4 3-

5.C 6.D 7.A 8.D 9.E 10.E

5.
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 TÜREV UYGULAMALARI

7.B 8.E 9.B 10.D

7. Aşağıda  y = f(x)  parabolü ile  y = f(x)  fonksiyonunun 
türevinin grafiği verilmiştir.

x

y

y = f(x) y = fı(x)

4–2

y = f(x)  parabolü  x  eksenini  (–2, 0)  ve  (4, 0)  nokta-

larında kesiyor.

Buna göre,  y = fı(x)  fonksiyonunun  x  eksenini 
kestiği noktanın apsisi kaçtır?

A) 2
1  B) 1 C) 2

3  D) 2 E) 2
5

8. Köşeleri  [AB]  çaplı yarım dairenin üzerinde olan  
ABCD  yamuğu verilmiştir.

A B

CD

ABCD yamuğu kesilip atıldıktan sonra taralı bölge-
nin alanının en küçük değeri alabilmesi için,

I. |AB| = 2·|DC|

II. |DC| = |AD|

III. |AD| = |BC|

eşitliklerinin hangisinin sağlanması gerekir?

A) Yalnız I B) I ve II C) I ve III

D) II ve III E) I, II ve III

9. d  doğrusu  A  noktasında  f(x) = 
x
1
2  fonksiyonuna 

teğettir.

x

y

A

d

f(x) = 1
x2

Taralı bölgenin alanı 2
9  olduğuna göre, A noktası-

nın koordinatı aşağıdakilerden hangisidir?

A) ,3
1 9b l  B) ,2

1 4b l  C) (1, 1)

D) ,2
3

9
4b l  E) ,2 4

1b l

10. Aşağıda bir malın satış etiketi verilmiştir.

  

(–x2 + 7x + 50) TL

SATIŞ FİYATI

Bu malın alış fiyatı (x + 30) TL dir.

Buna göre, bu malın satışından elde edilecek mak-
simum kâr kaç TL dir?

A) 20 B) 21 C) 26 D) 29 E) 33

7.
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 TÜREV UYGULAMALARI

ÖSYM Tarzı Test 14dk

TEST

21

1.C 2.E 3.B 4.D

1.   f: [a, b] ₺ R

sürekli ve artan bir fonksiyon olmak üzere,

  f(a) = c  ve  f(b) = d

olduğuna göre;

I. f: [a, b] ₺ [c, d]  fonksiyonunda

  f–1: [c, d] ₺ [a, b]  ters fonksiyonu vardır.

II. f–1  fonksiyonu  [c, d]  aralığında artandır.

III. f  fonksiyonunun türevi  (a, b) aralığında pozitif de-
ğerdedir.

ifadelerinden hangileri daima doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve II

D) I ve III E) I, II ve III

2.   f(x) =  x kx x x4 2
7 3 2–

4 3 2+ + +

fonksiyon x = –1 deki teğetinin eğimi – 16 dır. f fonk-
siyonunun ekstremum noktalarının apsisleri toplamını 
bulunuz.

Yukarıdaki soruyu çözen Faruk'un işlemleri aşağı-
da sırasıyla verilmiştir.

I. fı(–1) = –16

II. fı(x) = x3 + 3kx2 + 7x – 3

III. fı(–1) = –16 ¡ (–1)3+3k(–1)2 + 7·(–1) – 3 = –16

            ¡ k = 3
5–

IV. fı(x) = x3 – 5x2 + 7x – 3

V. fı(x) = (x – 3) (x2 – 2x + 1)

VI. x1 = 3 ve  x2 + x3 = 2 ¡ 3 + 2 = 5

Buna göre, Faruk ilk olarak hangi adımda hata yap-
mıştır?

A) II. adım B) III. adım C) IV. adım

D) V. adım E) VI. adım

3. Betül Hanım yaptığı incelemeler sonucunda bir bakteri 
kültüründe başlangıçtan  t  dakika sonraki bakteri sayı-
sını f(t) = –t3 + 6t2 + 10  fonksiyonu ile modelliyor.

Bu bakteri kültürünün büyüme hızı  v(t)  olmak üzere,  
v(t) = fı(t) dir.

Buna göre, Betül Hanım kaçıncı dakikada bakteri 
kültürünün büyüme hızının en büyük değeri aldığı-
nı gözlemlemiştir?

A) 1  B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

4.  

Hacmi 96 birimküp olan üstü açık kare dik prizma bi-
çimindeki ahşap saksının taban yüzeyinin birimkare 
maliyeti 3 TL ve kutunun yan yüzeylerinin birim maliyeti 
1 TL dir.

Buna göre, bu saksının maliyeti en az kaç TL olabi-
lir?

A) 106 B) 128 C) 136 D) 144 E) 160

3.

SONRA ÖSYMÖNCE BİZ SORDUK 



LOGARİTMA

7

ÜSTEL FONKSİYON
a, 1 den farklı pozitif bir gerçel sayı olmak üzere,

f: R † R+, f(x) = ax 

biçiminde tanımlanan fonksiyonuna üstel fonksiyon denir.

Çözüm

I.	 4x ifadesi

	 4 ≠ 1 ve 4 > 0 olduğundan üstel fonksiyondur.

II.	 4
3 x
e o  ifadesinde 4

3 1!  ve 4
3 0>  olduğundan üstel 

fonksiyondur.

III.	rx ifadesi r ! 1 ve r > 0 olduğundan üstel fonksiyon-

dur.

IV.	xx ifadesinde x x
$  x in durumunu bilemediğimiz için 

yani x = –1, x = 0 , x = 1, olabileceğinden bu ifade üstel 

fonksiyon değildir.

V.	 5
5

1x x– =` fj p  tir. ve5
1 0 5

1 1> !  olduğundan 

üstel fonksiyondur.

BKS 1

Aşağıda verilen ifadelerin üstel fonksiyon olup olmadık-

larını inceleyiniz.

I.	 4x

II.	 4
3 x
e o

III.	  rx 

IV.	 xx 

V.	 5 x–
` j

Çözüm

a + 1 > 0 	 ve	  a + 1 ≠ 1  olmalıdır.

a > –1			    a ≠ 0

a !  (–1, • ) – {0}   olur.

BKS 2

	 f: R † R+

	 f(x) = (a + 1)x 

fonksiyonu üstel fonksiyondur.

Buna göre, a nın en geniş değer aralığını bulunuz.
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ÜSTEL FONKSİYONUN GRAFİĞİ

a > 0 ve a ≠ 1 olmak üzere,

f: R † R+ ,	 f(x) = ax 

biçiminde tanımlı fonksiyona üstel fonksiyon denir. Pozitif bir sayının tüm kuvvetleri de pozitif olduğundan f(x)  = ax 
fonksiyonunun görüntü kümesi R+ kümesidir.

a !  R+ – {1} olmak üzere f: R† R+ , f(x) = ax fonksiyonu 

I.	 a > 1 için
y

x

f(x) = ax

0

1

		  •  f(x) = ax fonksiyonu artan fonksiyondur.

II.	 0 < a < 1

y

x

f(x) = ax

0

1

			  •  f(x) = ax fonksiyonu azalan fonksiyondur.

HIZLI BİLGİ

a, 1 den farklı bir pozitif gerçel sayı olmak üzere,

f: R † R+ 

f(x) = ax üstel fonksiyonu

•	 Birebir fonksiyon

•	 Örten fonksiyon

•	 Artan ya da azalan fonksiyon

özelliklerini taşır.

HIZLI BİLGİ
•	 f(x) = ax üstel fonksiyonu 

	 a > 1 için artan fonksiyon,

	 0 < a < 1 için azalan fonksiyondur.

•	 f(x) = –ax üstel fonksiyonu 

	 a > 1 için azalan fonksiyon,

	 0 < a < 1 için artan fonksiyondur.
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Çözüm

f(x) = cx fonksiyonu azalan ise 0 < c < 1 dir. O hâlde

0 < 3a + 5 < 1

–5 < 3a < –4

a3
5

3
4– –< <  bulunur.

BKS 5

	 f: R † R+

	 f(x) = (3a + 5)2x+3

üstel fonksiyonu azalan bir fonksiyondur.

Buna göre, a nın değer aralığını bulunuz.

Çözüm

h(x) ve k(x) fonksiyonları azalan fonksiyon olduğundan

0 < d < 1 ve 0 < c < 1 dir.

Grafikte x'e –1 verdiği-
k(x) = dx

h(x) = cx

y

x
0–1

c–1
d–1

mizde d–1 > c–1 olur.

d c
1 1
>  ise d < c dir. 

•	 g(x) ve f(x) fonksi-
yonları artan fonk-
siyon olduğundan

1 < a  ve 1 < b olur.

Grafikte x yerine 1 yazıldı- f(x) = ax
g(x) = bx

y

x0 1

a
bğında b > a olur.

O halde, b > a > c > d dir.

Çözüm

I.	 f(x) = 3x

	 3 > 1 olduğu için f(x) artandır.

II.	 g(x) = 41–x = 4·4–x = 4· 4
1 x
e o

	 0 < 4
1

< 1 olduğu için g(x) azalandır.

III.	 ( )h x 3 3

3 3
3

1
·

·

x

x

3–=

=

`

f

`j

p

j

	 0 < 
3

1 1<  olduğu için h(x) azalandır.

IV.	 ( )k x 3
1

3
1

27
1 9

·

·

x

x

3 2–
=

=

e eo o

	 9 > 1 olduğu için k(x) artandır.

BKS 3

a, b, c ve d 1 den farklı pozitif birer gerçel sayıdır. Aşağıda 
R kümesinden R+ kümesine tanımlı f, g, h ve k fonksiyonla-
rının grafikleri verilmiştir.

y

x

k(x) = dx

f(x) = ax
g(x) = bx

h(x) = cx

0

Buna göre, a, b, c ve d gerçel sayılarını küçükten büyü-
ğe doğru sıralayınız.

BKS 4

Aşağıda verilen fonksiyonların artanlık veya azalanlık 
durumlarını inceleyiniz.

I.	 f(x) = 3x

II.	 g(x) = 41–x

III.	 h(x) = 3 x 3– +
` j

IV.	 k(x) = 3
1 x3 2–
e o
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

Kazanım Kavrama Testi6dk

ÜSTEL FONKSİYON

1.C 2.C 3.A 4.E 5.B 6.D

TEST

1
1.	 Aşağıdakilerden hangisi bir üstel fonksiyondur?

A) 1x	 B) (–3)x	 C) 4–x

D) xx	 E) (æ–3)x

2.	 a ≠ 1, a > 0 olmak üzere; 

f: R † R+ tanımlı f(x) = ax üstel fonksiyonu için,

I.	 Birebir fonksiyondur.

II.	 Örten fonksiyondur.

III.	 Çift fonksiyondur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Üstel fonksiyonlarla ilgili çalışmalar yapan Bekir aşağı-
daki yolu dik koordinat düzleminde modelliyor. Yolun 

ortasından geçen çizgi ( )f x a
3
1– x 1

=
+

c m  üstel fonksiyo-
nunun grafiğidir.

	

y

y=f(x)

x
0

Buna göre, a nın en geniş değer aralığı aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) (4, •)	 B) (2, •)	 C) (5, 12)

D) (–•, 2)	 E) (7, •)

4.	 Aşağıda f(x) = ax üstel fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

y

x0

8
y = f(x)

n

–3

Buna göre, n + a toplamı kaçtır?

A) 2
1– 	 B) 0	 C) 2

1
	 D) 1	 E) 2

3

5.	 		 f(x) = 32x+1

fonksiyonunun grafiği aşağıdakilerden hangisi ola-
bilir?	

	

y

y

y

y

y

x

x

A)

C)

B)

D)

E)

x

x

x

0

0

0

0

0

3

3

3
3

3

–3

6.	 	a > 1 ve 0 < x < 8 olmak üzere, a ve x gerçel sayılardır.

Bir inşaat firması çalışanlarına, x saat olmak üzere,

f(x) = 3x+1 üstel fonksiyonuna göre günlük birim para 
olarak yevmiye vermektedir.

Bu firmada çalışan Ümit Usta, pazartesi günü a + 3 
saat, Vahit Usta ise aynı gün a –1 saat çalışmıştır.

Buna göre, pazartesi günü Ümit Usta, Vahit Usta'nın 
kaç katı kadar yevmiye almıştır?

A) 3		 B) 9	 C) 27	 D) 81	 E) 243
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Bilgi Kavrama Testi

1.C 2.E 3.C 4.C 5.A 6.B

ÜSTEL FONKSİYON

1.	 		 f(x) = (–7)x+4

		  g(x) = ex 1–3

		 h(x) = 8 x7–
^ h

		 k(x) = 27
1 x
c m

		 t(x) = rx

Yukarıda verilen fonksiyonlardan kaç tanesi üstel 
fonksiyondur?

A) 1		 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

2.	 	f: R † R+ tanımlı bir fonksiyon ve a, 1 den farklı pozitif 
gerçel sayı olmak üzere, 

f(x) = ax fonksiyonu,

I.	 a > 1 için artandır.

II.	 0 < a < 1 için azalandır.

III.	 Birebir ve örten fonksiyondur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Bir telefon firması çalışanlarına sattıkları telefon adedi 
x olmak üzere,

		 f(x) = 3a+bx

fonksiyonu üzerinden aylık puan vermektedir. En yük-
sek puanı olan kişi ayın çalışanı seçilmektedir.

Bu firmada çalışan Harun ve İsmet şubat ayında sıra-
sıyla 4 tane telefon ve 2 tane telefon satmıştır.

Harun'un şubat ayında aldığı puan, İsmet'in şubat ayın-
da aldığı puanın 81 katıdır.

Buna göre, b kaçtır?

A) 0		 B) 1	 C) 2	 D) 4	 E) 5

4.	 Aşağıda f(x) = a
3

2 x+
c m  üstel fonksiyonunun grafiği 

verilmiştir.

0

y

3

1
2

y = f(x)

x

Buna göre, a kaçtır?

A) 21	 B) 23	 C) 25	 D) 32	 E) 33

5.	 		 f(x) = 2x+3 – 2

olduğuna göre, f(x + 1) in f(x) türünden eşiti aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) 2f(x) + 2	 B) 
f x

3
2–^ h

	 C) f(x) + 2

D) 
f x

3
2–^ h

	 E) 3f(x) + 2

6.	 Aşağıda f(x) =  a
a
2

8
–
– x

c m  üstel fonksiyonunun grafiği 
verilmiştir.

0

y

y = f(x)

x

Buna göre, a nın en geniş değer aralığı aşağıdaki-
lerden hangisidir?

A) (2, 8)	 B) (5, 8)	 C) (8, 3)

D) (2, 5)	 E) (–3, 2)

TEST

2
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ÜSTEL FONKSİYON

7.	 Aşağıda f(x) = ax , g(x) = bx ve h(x) = cx üstel fonksiyon-
larının grafikleri verilmiştir. 

	

0

y
h(x) = cx

f(x) = ax

g(x) = bx

x

Buna göre, a, b ve c sayılarının küçükten büyüğe 
doğru sıralanışı aşağıdakilerden hangisidir?

A) c < a < b	 B) c < b < a	 C) b < c < a

D) a < c < b	 E) a < b < c

8.	 		 f: R † R+ 

		 f(x) = 4x – 1 

fonksiyonunun grafiği aşağıdakilerden hangisi ola-
bilir?

0

A)

x

y B)

0 x

y

0

C)

x

y

0

E)

x

y

D)

0 x

y

9.	 		 f, g: R † R+ tanımlı

		 f(x) = ( )a g x bve2
1

2
3– – x x

=c cm m

fonksiyonları sırasıyla artan ve azalan fonksiyonlardır.

Buna göre, a + b toplamının en küçük tam sayı 
değeri kaçtır?

A) 4		 B) 5	 C) 6	 D) 7	 E) 8

10.	Aşağıda y = 3–x+1 fonksiyonunun grafiği verilmiştir.

0

y

A

B

C
–1 x

Buna göre, ABOC dik yamuğunun alanı kaç birim-
karedir?

A) 3		 B) 6	 C) 9	 D) 10	 E) 12

11.			 f(x) = 2x + a

fonksiyonu için f(2) = 16 dır.

Buna göre, f(–3) değeri kaçtır?

A) 4
1 	 B) 2

1 	 C) 1	 D) 2	 E) 4
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LOGARİTMA

LOGARİTMA FONKSİYONU

a ! 1 ve a > 0 olmak üzere,

f: R † R+

f(x) = ax üstel fonksiyonunun tersi f–1:R+† R şeklin-
de tanımlı bir fonksiyondur. Bu ters fonksiyona a tabanı-
na göre logaritma fonksiyonu denir.

f–1(x) = y = logax

y = ax ¡ x = logay 

!	 f:R † R+ 

f(x) = ax fonksiyonunun grafiğinin 

		 y = x doğrusuna göre simetriği f–1:R+† R, 

		 f–1(x) = logax fonksiyonunun grafiğidir.

Bir fonksiyon birebir ve örtense, tersi de bir fonksi-
yondur.

Üstel ve logaritmik fonksiyon birebir ve örtendir.

I.	 a > 1 olmak üzere

	

y

x
0

y = ax

y = x

y = logax

		 •  y = logax fonksiyonu artandır.

II.	 0 < a < 1 olmak üzere

	

y

x
0

y = ax
y = x

y = logax

		 •  y = logax fonksiyonu azalandır.

HIZLI BİLGİ

Bir fonksiyon artan ise tersi de artandır, azalan ise tersi de azalandır.

Çözüm

log x3 2 1 52+ + =d n

log x
2 1 22 + =d n

x
2 1 22+ =

.

x x

x bulunur
2 1 4 2 3

6

&+ = =

=

BKS 1

	 log x3 2 1 52+ + =d n

olduğuna göre, x değerini bulunuz.

HIZLI BİLGİ

logax = y ise ay = x olur.



 LOGARİTMA

14

Çözüm

I.	 f(x) = 3x·3–1

	 y = 3x· 3
1

	 3y = 3x ¡ x = log3(3y)

	 f–1(x) = log3(3x)

II.	 y = 2x + 2     

	 y – 2 = 2x

	 x = log2(y – 2)

	 g–1(x) = log2(x –2)

III.	y 2
5 1–x

=

	 2y + 1 = 5x

	 x = log5(2y + 1)		

h–1(x) = log5(2x + 1) bulunur.

BKS 2

Aşağıda verilen fonksiyonların tersi olan fonksiyonları 
bulunuz.

I.	 f(x) = 3x–1

II.	 g(x) = 2x + 2

III.	 h(x) = 2
5 1–x

Çözüm

f(x) = log3(x – 3) – 2 fonksiyonunun tersini bulalım.

y = log3(x – 3) – 2

y + 2 = log3(x – 3)

3y + 2 = x – 3

3y + 2 + 3 = x ¡ f–1(x) = 3x+2 + 3

f–1(2) = 32 + 2 + 3

         = 84 bulunur.

Çözüm

y = log3(x + 1) ¡ 3y = x + 1

	 ¡ 3y –1 = x

	 ¡ f–1(x) = 3x – 1

	 ¡ f–1(–1) = 3–1– 1

			            = 3
1 1 3

2– –=  bulunur.

BKS 3

     f: (3, 3) † R

f(x) = log3(x – 3) – 2 fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f–1(2) ifadesinin değerini bulunuz.

BKS 4

	 f: (–1, 3) † R

	 f(x) = log3(x + 1) 

fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f–1(–1) ifadesinin değerini bulunuz.
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Çözüm

I.	 3x = 4

	 x = log34 

II.	 2x  – 2 = 3

	 2x·2–2 = 3

	 2x· 4
1

 = 3    ¡   2x = 12

				   x = log212  dir.

III.	7x + 1 = 5

	 7x = 7
5

	 x = log7 7
5
e o  dir.

BKS 6

Aşağıda verilen denklemlerde x değerlerini bulunuz.

I.	 3x = 4

II.	 2x – 2 = 3

III.	 7x + 1 = 5

Çözüm

f(x) = log2(x + 2) + 1 fonksiyonunun tersini bulalım.

y = log2(x + 2) + 1

y – 1 = log2(x + 2) ¡ 2y –1 – 2 = x

f–1(x) = 2x – 1– 2

f–1(a) + g(3) = 17

(2a –1 – 2) + (23 – 5) = 17

2a – 1 – 2 + 3 = 17

2a – 1 = 16

2a – 1 = 24 ¡ a – 1 = 4 ¡ a = 5 bulunur.

BKS 5

     f: (–2, 3) † R

     f(x) = log2(x + 2) + 1 ve

     g: R † (–5, 3) 

     g(x) = 2x – 5

fonksiyonları veriliyor.

Buna göre, f–1(a) + g(3) = 17 eşitliğini sağlayan a değe-
rini bulunuz.

Çözüm

log2(log5a) = 1

log5a = 2

a = 52

a = 25 bulunur.

BKS 7

	 log log a 12 5 =` j

olduğuna göre, a değerini bulunuz.
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

Kazanım Kavrama Testi6dk

LOGARİTMA FONKİSYONU

TEST

3

1.B 2.B 3.C 4.C 5.C 6.D

1.	 		 log3(log2x) = 0

eşitliğini sağlayan x değeri kaçtır?

A) 1		 B) 2	 C) 4	 D) 5	 E) 6

2.	 f birebir ve örten bir fonksiyon olmak üzere,

		 f(x) = 2x – 2 +1

olduğuna göre, f–1(x) fonksiyonu aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) log x1 1
2

+ -^ h	 B) log x2 1
2

+ -^ h

C) log x1 1
3

+ -^ h	 D) log x1 2
2

+ +^ h

		            E) log x2 1–
3

+ ^ h

3.	 f: (–2, 3) † R tanımlı 

f(x) = log5(x + 2) fonksiyonu veriliyor.

Buna göre, f–1(2) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 18	 B) 20	 C) 23	 D) 25	 E) 27

4.	 a, 1 den farklı pozitif bir gerçel sayı olmak üzere, 

f(x) = ax fonksiyonu için

	 I.	 Birebir fonksiyondur.

	 II.	 a > 1 için f–1(x) fonksiyonu artan fonksiyondur.

	 III.	 a > 1 için f(x) azalan fonksiyondur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II
D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 		 log3a = 2 ve logb3 = 2

olduğuna göre, b
a

 oranı kaçtır?

A) 2		 B) §3	 C) 3§3	 D) 3§2	 E) 5§3

6.	 	f birebir ve örten fonksiyondur.

		 f(x) = 3 ( )log x 21 –
5
+

olduğuna göre, f–1(1) ifadesinin değeri kaçtır?

A) 1		 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5
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Çözüm

x – 4 >  0		 ve 	 x – 4 ! 1

x > 4		  ve	 x ! 5

Tanım Kümesi: (4, 3) – {5} bulunur.

Çözüm

x – 2 >  0	

x > 2

Tanım Kümesi: (2, 3) bulunur.

BKS 1

	 f(x) = log 4
( )x 4–

 

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.

BKS 2

	 f(x) = log x 2–
3
^ h

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.

LOGARİTMA FONKSİYONUNUN EN GENİŞ TANIM KÜMESİ

f(x) = ( )log h x
( )g x

 fonksiyonunun tanımlı olabilmesi için;

a)	 g(x) > 0

b)	 g(x) !  1

c)	 h(x) > 0

şartlarının sağlanması gerekir.

Çözüm
(x + m)·(nx – k) > 0

     ↓	  ↓

x = –m	 x = n
k

k < 0 ve n < 0 olduğu için n
k  > 0 olur.

m > 0 olduğu için –m < 0 olur.

n
k m–>  olduğundan işaret tablosu

–

–mx

n nin işareti alınır.

(x+m)·(nx–k) +

k
n

–

O halde, en geniş tanım kümesi ,m n
k–c m  olur.

BKS 3

k < n < 0 < m olmak üzere,

	 f(x) = log2((x+m)·(nx –k))

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.
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Çözüm
x3 – 9x > 0		  x – 2 > 0	ve	 x – 2 ! 1

x(x2 – 9) > 0
↓ ↓ ↓

x1 = 0 x2 = 3 x3 = –3	

      ↓	  	 ↓

			   x4 = 2		  x ! 3

İşaret tablosunu çizelim.

x2 – 9x 

–3x

–

–

+

–

+

+

–

–

–

+

2 30

x – 2 

İkisi için de ortak taranan yer (3, 3) aralığıdır.

Tanım Kümesi: (3, 3)

BKS 4

	 f(x) = log(x–2)(x
3 – 9x)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.

Çözüm

	 x2 + (m –1) x + 4 > 0

her x gerçel sayısı için sağlandığına göre denklemin dis-
kriminantı sıfırdan küçük olmalıdır.

	 ∆ < 0

(m –1)2 –4·1·4 < 0

m2 – 2m – 15 < 0

m	   –5

m	   +3

(m –5)·(m+3) < 0

m1 = 5 ve m2 = –3 için işaret tablosunu çizilirse

–3m 5

+(m–5)(m+3) – +

m Œ (–3, 5) elde edilir.

BKS 5

	 f(x) = log3(x
2 +(m – 1)x + 4)

fonksiyonu her x gerçel sayısı için tanımlı olduğuna 
göre, m nin en geniş değer aralığını bulunuz.

Çözüm

–x2 + 3x + 4 > 0	 |x – 2| > 0              |x – 2| ! 1 olmalıdır.

(–x –1) (x – 4) > 0	  ↓	            x – 2 ! 1      x –2 ! –1

x1 = –1		 x2 = 4	 x3 = 2		  x ! 3	 x ! 1

–x2 + 3x + 4

–1x

–

+

+ +

+

–

++

42

|x – 2|

En geniş tanım kümesi: (–1, 4) – {1, 2, 3} şeklindedir.

BKS 6

	 f(x) = log|x–2|(–x2 + 3x + 4)

fonksiyonunun en geniş tanım kümesini bulunuz.
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Çözüm

h(x) = logx(f(x)·g(x)) logaritmanın tanım kümesinden dolayı

f(x)·g(x) > 0	 x > 0   ve   x ! 1 olmalıdır.
↓	 ↓
x1 = –3	 x1 = –3

x2 = 0	 x2 = 0

x3 = 3	 x3 = 3

	 x4= 3

f(x).g(x)

–3

+

–

+ +

–

–

++

30

x

x

En geniş tanım kümesi, (0, 3) – {1} olur.

BKS 7

Aşağıda 3. dereceden y = f(x) ve 4. dereceden y = g(x) 
polinom fonksiyonlarının grafikleri verilmiştir.

x

y

–3 0
3

y = f(x)

y = g(x)

h(x) = logx(f(x)·g(x)) fonksiyonu tanımlanıyor.

Buna göre, h fonksiyonunun en geniş tanım kümesini 
bulunuz.

Çözüm

h(x) = log3(f(x)·g(x)) 

( )x f x
2 2 1– + =

–x + f(x) = 2 ¡ f(x) = x + 2

( )x g x
3 3 1+ =

x + g(x) = 3 ¡ g(x) = –x + 3

f(x) · g(x) > 0

(x + 2) · (–x + 3) > 0

Buradan köklerimiz, –2 ve 3 olur.

f(x).g(x)

–2x

– –+

3

En geniş tanım kümesi (–2, 3) şeklindedir.

Bu aralıktaki tam sayılar –1, 0, 1, 2 olup toplamları

–1 + 0 + 1 + 2 = 2 bulunur.

BKS 8

Aşağıda y = f(x) ve y = g(x) doğrusal fonksiyonlarının gra-
fikleri verilmiştir.

y

x

y = f(x)

y = g(x)

0

2

–2 3

3

h(x) = log3(f(x)·g(x)) fonksiyonu tanımlanıyor.

Buna göre, h fonksiyonunun en geniş tanım kümesin-
deki x tam sayı değerlerinin toplamını bulunuz.


